

护理宣教是一种"润滑剂"

一项重要内容,关注的是患者从 人院到出院的整个过程。而入 院宣教,作为宣教的一部分,要 起到"龙头"作用,是做好住院宣 教的第一步。通过入院宣教,促 进医患沟通,促使患者以良好的 心态配合检查、治疗与护理。这 样,既能促进医患关系和谐又可 促进患者的身体和心理健康。

一、环境介绍。护士向患者 介绍医生办公室、换药室、治疗 室、心电检查室;卫生间、洗手

二、科室人员介绍。护士首 绍科室主任、护士长、主管医生、 责任护士的名字,以及介绍当天 值班护士的名字。

三、饮食指导宣教。护士根 据患者的首次诊断,提供给患者 一些相应的饮食指导,根据一般 患者住院后的检查要求,叮嘱患 者遵守一些检查的饮食要求,从 池、热水处、轮椅、食堂、吸烟区 而积极配合治疗。例如:晨起空 以在病房或者走廊里大声喧哗,

护理宣教是护理工作中的 等位置以及购买饭卡的方法;介 腹,近日流质饮食、低糖饮食等; 维护安静环境;休息期间,因观 教指导,例如:使用化疗药物宣 绍医院内小卖部的位置和车辆 告知患者根据治疗要求及时调

> 四、医疗保险介绍。如今, 先向患者介绍自己的名字,再介 这项工作成为护士宣教的重要 内容,直接关系到患者的医疗 保险报销。护士询问患者已经 参加的保险类型,提供相应指 导。例如指导患者遵守保险制 度,讲解保险的比例和使用范

> > 五、住院制度介绍。1.护士 向患者介绍病区休息制度,不可

察病情需要,不可以反锁门;讲 教,手术前、手术中、手术后宣 烟制度,目前,医院基本上是无 教,讲解深静脉穿刺等。 烟医院,所以护士宣教时要重点 讲解禁烟制度。3.介绍安全及 陪护制度,年龄大于60岁的患 者,不能自理的患者,要留陪护

天使之声

六、告知其他相关事项。护 士应指导患者正确使用呼叫器;滑剂",可促进医患关系融洽,营 当需要检查时,告知患者检查科 室位置;患者住院期间,会根据 病情和治疗需要,进行相应的宣 院)

解医院的探视制度。2.介绍禁 教,血糖控制宣教、血压控制宣

患者进入一个新环境,护士 宣教可以消除患者的陌生感,可 在短时间内建立起护患的信任 关系。从而激发患者树立起战 胜疾病的信心。

总之,护理宣教是一种"润 造良好的医患氛围。

(作者供职于开封市肿瘤医

■★发明

拇指开口 窗口式设计 松紧式拉绳

-种静脉留置针避光手套

□张倩 王哲文/图

静脉留置针又称为套 措施。 针管,穿刺成功后会保留在 体内,而留在体内的是柔软 的导管,它不会刺破血管, 也不会轻易滑脱,一般来说 可以留置96小时,大大避 免了多次穿刺对患者带来 域难以做到完全避光,同样 侧均有拇指开口,不分左 环,增加患者的舒适度,又 的痛苦,还能起到保护血管 的作用。除此之外,静脉留 置针还能给急危重症患者 通过护理大量患者,及时 可根据患者自身情况灵活 临床责任护士观察患者手 和抢救患者提供快速用药 总结经验,感到制作一种 和输血的有效治疗通道。

在临床用药过程中, 药物发生氧化、分解等反 应,降低药物的疗效,有的

目前,在临床上的避光 瓶套、避光输液器的广泛应 用,在很大程度上保证了避 光药物的安全性,但是使用 留置针的患者,在留置针区 会影响药物疗效。

静脉留置针避光手套是解 决以上问题的好办法。于 某些药物对光的稳定性极 是,我们开始从网上搜集 差。在输注药物过程中, 文献资料,并与临床患者 光手套布料需要满足以下 会变色、沉淀,甚至会增加 面选择无纺布,其主要原 毒性。对于这样的药物, 料为聚丙烯,易降解,环

的干燥清洁。二是手背部 用或者消毒后重复使用。 采用6厘米×7厘米窗口式 设计,用魔术贴固定,方便 打开,窗口便于护士观察 穿刺部位皮肤有无红肿及 渗血等情况。三是手套两 右手,均可使用。四是腕 季节患者的需求,提高患 者的使用舒适度。

静脉留置针避光手套 的科技含量及创新亮点: 此款避光手套的设计主要 适用于使用留置针患者在 几点要求:一是在材料方 输注避光药物时,做好留 置针部分完全避光。

静脉留置针避光手套 护士一定要在输注过程中 保,且质地柔软舒适、透气 的应用价值及意义:一是该 进行遮光,做好遮光保护 性好,能保证使用处皮肤 产品的成本低,可一次性使

二是特别适合老年人、儿童 以及重症患者使用,更能节 省时间及人力,患者及家属 乐于接受。三是该产品既 能有效促进局部血液循 针对这些情况,我们 部采用拉绳松紧式设计, 四是该产品的应用有利于 调节,方便固定,满足不同 部血液循环,大大提高护 士的工作效率及护理质 量。五是该产品操作简 单,使用方便,经济实惠,

一人一套,符合院感要求。 这种静脉留置针避光 手套成本较低,使用后处 置方便,适用范围比较广, 深受患者喜爱,适合在其 他医院推广使用。

(作者供职于郑州市中

■ 护 士手记

忙完白天的各种工作已接近19时许,在这个 时间段,我开始巡视病房。

患者A

-位17岁的学霸级男孩,一天头晕了两次。 我和他深入交流后,觉得孩子头晕是低血糖和贫血 造成的。当时,孩子一直说肚子饿,妈妈担心他会 不小心吃坏肚子,导致白细胞低等情况,因此对孩 子饮食采取各种限制。于是,我详细为他们讲解饮 食注意事项,还用白血病治愈后被一类大学录取的 学霸女同学的例子,鼓励这个孩子积极配合治疗, 树立战胜疾病的信心。听完了我的一番话,孩子的 妈妈似乎不那么焦虑了。男孩子一直很理性地面 对疾病,真是一位与众不同的孩子。

一位阿姨化疗第五天,其爱人已经买回来晚 饭,阿姨因为药物反应不想吃饭。看到这种情况, 我适时为阿姨宣讲食欲减退的原因和不吃饭对胃 黏膜的危害等,鼓励阿姨尽量吃一点饭。当我看 到阿姨的情绪好一些时,开玩笑说:"你想闹人就 闹一会儿吧! 让叔叔好好哄哄你,哄你开心了再 吃饭也行。"病房里回荡起一阵阵爽朗的欢笑声。

-位比我大3岁的老姐姐,因为同病房患者 转回当地医院治疗,她认为人家是放弃了治疗,心 情比较沮丧。当我走到她病床前时,她的儿子说: "护士长,你劝劝我妈吧!我妈很痛苦。"我轻轻地 坐在她的床边,缓慢地说:"老姐姐,咱俩聊聊天好 不好? 一个人在琢磨什么呢?"老姐姐说:"我不难 受,刚吃过饭,想捂着被子发汗。"我给老姐姐讲了 同样的疾病、同要的药物,不同个体反应的原因和 结果,以及心理因素对疾病治疗的影响等。就这 样,她问一句,我答一句,老姐姐的脸上露出了久 违的笑容。

患者D

一位和我妈妈年龄一样的阿姨,搬个椅子坐在我的对面,向我诉 说她痛失儿子的悲伤、和儿子在梦中相遇等。我特别能够理解她的 痛苦,因为我的婆婆同样是因车祸痛失长子。当时,我拉着阿姨的 手,讲解我目睹婆婆悲痛欲绝的情形,鼓励她告别过去,从悲伤里走 出来。我告诉她:"你患的疾病就是提醒你该从痛苦中走出来了,一 些事情我们的确没有办法改变,但是我们可以尝试着改变自己的心 情。"当时,阿姨流泪了,应该有释然,也有一些感动。

-位30多岁的男子,因为肺部感染而忧心忡忡,他一直很谨慎, 一下子陷入自责状态。针对这种情况,我给他讲解了真菌和人身体 和平共处的情况,吃好睡好心情好和免疫力的关系,从而开导他从科 学的角度认识疾病,正确对待疾病,树立战胜疾病的信心。同时,我 安慰他:"肺部感染不是你的错,所以你不必自责。"这句话大概触动 了他的内心,他微笑起来,笑得像太阳一样灿烂

巡视病房结束,护士站对面的时钟指向20时30分,迎着傍晚的 凉风,我迈着轻盈的步伐,脑海里是他们那一张张坚强的脸庞,深感 平凡的日子因充实而美好。

(作者供职于河南省肿瘤医院)

抗击疫情 安阳血站人在行动

安阳市中心血站抗击新冠肺炎疫情工作回眸

本报记者 张治平 通讯员 武艳明 文/图

疫情就是命令,防控就是责任。面对新冠肺炎疫情给采供血工作带来的影响,安阳市中心血站党员、干部、职工纷纷主动请缨、逆"风"而行,坚守在工作 岗位上默默付出,全站上下齐心协力、众志成城、攻坚克难、共度时艰,誓要打赢这场没有硝烟的疫情防控战。



站长张太江、书记代金平检查滑县采血屋情况时,与志愿者亲切交谈。

取消假期 紧急制定工作方案

卫生健康委员会通知要求,安阳市中 心血站取消了2020年春节假期。

大年初一,他们全员上班,主动 作为,制定切实可行的应急预案,迈 出全力抗击疫情坚实的一步。

春节假期,他们保持24小时送 血状态,保证各个医院临床用血需 求;初三开始用采集机采血小板、检 验;初七恢复正常采血工作,业务工 作在应急状态下全面恢复。

为做好疫情防控期间的血液采 需求,又杜绝了浪费。 集供应应急处置和管理,该站制定 了《安阳市中心血站新型冠状病毒 站领导主动作为、靠前指挥,树立一 与河南任通环境监测技术服务有

盘棋思想,对采供血各个环节、程序 都提出了明确要求;把做好疫情防 控和采供血工作作为重要工作来 1月24日(大年三十),按照省、市 抓,同时加强单位内部及职工防控

加强防控物资管理 与工作环境消毒检测

疫情防控期间,一次性口罩、84 消毒液、酒精、手消毒液等物资比较 紧缺,该站一方面多方协调,积极筹 措,补充疫情防控物资;另一方面加 强疫情防控物资管理,对科室采取 严格的管控措施,既保障了科室的

该站各科室除按照《清洁消 毒程序》正常消毒外,还新增了送 感染的肺炎疫情防控工作方案》,成 血箱、送血车、公共区域及电梯的 立了以站长任组长,书记和副站长 消毒,增加了医疗废弃物暂存点 任副组长,各科室负责人为成员的 和医疗废弃物运输车的消毒频 领导小组,以及7个专项工作组,明 次。该站增加了医疗废水检测频 确了疫情防控期间的组织架构、领 次,加强医疗废水的规范化处理 导责任、重点工作和工作要求。该 与监督,除每天检测余氯含量外,

区环保部门。

推行无接触式无纸化办公

为保障职工安全,减少人员聚 集,提高工作效率,该站将钉钉办公 软件迅速上线,将考勤方式变更为 无接触、无聚集、定位刷脸考勤;员 站领导可以实时掌握每名员工的健 康状态及科室疫情防控工作的开展

加强献血征询工作 增加测量体温项目

按照河南省新冠肺炎疫情防 控指挥部办公室《关于加强疫情防 控期间采供血工作的要求》,他们 认真开展献血者健康征询和疫情 调查,填写《新型冠状病毒感染的 肺炎疫情时期无偿献血征询体检 表》,为每名献血者测量体温;加强 采血环境消毒和工作人员个人防 护,为未佩戴合格口罩的献血者提 供一次性医用口罩,保障献血者和 用血者安全。

创新献血模式 开展预约献血

展预约献血工作,将采血车开到居 动请缨,多次驱车到郑州市为河南 民小区为市民提供上门采血97人 省血液中心送血。为了响应安阳

限公司签订合同,提高外部监督 聚集,深入乡镇为农民提供上门采 力。 的频次,由原来每年一次改为每 血2995人次,将采血车开到厂矿企 月一次,并临时增加2月份全套废业采血356人次;市区、县(市)固定 水检测,并将检测结果上报北关 献血屋全部正常接待献血者,共计 采集全血4721人次,机采血小板

支援兄弟城市用血需求

按照河南省卫生健康委员会 《关于做好新型冠状病毒感染的肺 炎疫情防控期间血液供应保障工 防控期间,该站微信公众号共推送 工每天健康打卡,血站疫情防控日 作的通知》和《关于保障新冠肺炎 88条信息,该站网站发布48条信 报表快速部署;开展网上疫情防控 疫情期间南阳市血液供应的通知》 息,中国输血协会采用18条信息,安 知识培训和考试,建立视频会议发 要求,该站在保障安阳本地用血的 阳市卫生健康委员会采用2条信 布群,公告下达疫情防控部署指令; 同时,需要向武汉市、郑州市、南阳 市等地提供血液支持,并且每周要 向武汉市调剂机采血小板30个治 疗量。

> 该站全力保障了武汉市、郑州 市等地的用血需求,自大年初三开 始陆续送血10次,支援血小板211 个治疗量,红细胞2508单位,Rh (恒河猴血型)阴性血8单位,血浆 306900毫升,冷沉淀598单位。

党员冲锋在前 党旗飘扬在采供血一线

该站党支部及时发出倡议,发 挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋 模范作用。

该站领导班子成员主动谋划、 严格要求、精心安排采供血工作。 党员深入各个采血点,积极为献血 者做好服务工作。多名党员率先 献血,以实际行动支持疫情防控工 该站通过微信、电话、短信开 作,发挥了先锋模范作用。党员主 1的比例进行控制,避免献血人群 时,为疫情防控工作做出积极努 市人民放心。

加大宣传力度 凝聚强大正能量

为了更好地宣传血站疫情防控 和采供血工作,深入挖掘献血战 "疫"中的先进事迹和典型人物,把 疫情防控期间献血者的典型事迹、 单位职工的先进典型、健康科普知 识、工作中好的做法宣传出去,疫情 息。其中,安阳电视台《安阳新闻》 和《直播安阳》播出了3篇报道,《安 阳日报》报道了4篇新闻,《医药卫生 报》刊发了1篇新闻。

该站工作人员努力工作的形象 和普通市民积极参加献血的身影成 为宣传报道中最美的"逆行者"。以 身边典型为榜样,坚定了血站职工战 胜疫情的信心,引导全站职工积极投 身疫情防控战斗,激励着广大市民、 农民加入无偿献血队伍。

为了引导正确的舆论导向,该 站通过微信、钉钉及时转发主流媒 体疫情防控相关信息和辟谣声明, 实时进行网上舆情风险点分析预 判,引导全站职工和广大献血者有 效掌握热点信息,理性对待疫情,正 面引领舆论风向,强劲唱响献血抗 疫宣传主旋律,掀起疫情防控期间 全市无偿献血高潮。

几个月来,安阳市中心血站从 领导班子成员到普通职工大家齐心 协力,攻坚克难,做到守土有责、守 土担责、守土尽责,全力做好疫情防 次;开展应急团队分次献血,严格 市卫生健康委员会党组的号召,38 控期间各项采供血工作,确保了全 控制献血场所的人员数量,按照候 名党员积极支援疫情防控工作,捐 市医疗机构用血需求和安全,真正 采人数:采血人数:休息人数=1:1: 款4000元,在做好本职工作的同 做到了让市委、市政府放心,让全



党员志愿服务



上门预约采血



支援武汉

本报地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角 邮政编码:450046

电话区号:0371 广告发布登记证号:郑东工商广发登字第009号

照排:本报编辑部 印刷:河南日报印务中心(地址:郑州经开区第三大街168号)